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Buvo parengtas atentatas nužudyti Hitlerį
raudonoji .armija jau Hitleris per niauka liko nesudraskytas bombos. - 9 užmušti ir ?pie daug Vilniaus žydu is-
ŪZEME LATVIJOJE SAVO f . VAŽIUOS RUSIJON.
bazes. 60 'sužeistu. - Pasalintas Hitlerio žvalgybos vadas. - įvairios žinios

Lapkričio 3 dieną raudo­
noji armija 'jau okupavo tas 
vietas, kur jiems buvoi pas­
kirta įkurdinti* karines bazes 
Latvijoje. Raudonoji armija! 
buvo atgabenta Latvijon gele­
žinkeliais. Neįvyko mažiausio 
incjdent o.

is viso pasaulio

Lietuvos Rusijos Gyventoju 
-= Mainai

SOVIETU RUSIJA LIKS , 
[NEUTRALI. ■

S. Rusijos užsieniu reika­
lu komisaras ^Molotovas, kal­
bėdamas aukščiausiame sovie­

te, pai’ciškė: nežiūrint kitu 
valstybių žygiu įtraukti Sovic-' 

>tų Rusija i kara, tačiau; Ru­
sija tiksinti neutrali*. (Stebėti­
na dar ir tas, kad rusai at­
sisako teikti bile kokia pagal­
ba^, vokiečiams. f
Tl&LÍÁSTrPRTNAŠT

RaJija, vadovauja t Eu­
ropos Balkonu - valstybių blo­
kui ir pasisakiusi busianti1 
Visai neutrali Europos konflik 
to tačiau, pastaruoju laiku, 
pradėjo smarkiai stiprintis mb 
litariniái.

RUSIJOS SANTYKIAI SU 
JAPONAIS. ■ ; a. '• t >

Iš Tokio, Japonijos sosti-
■ nės, pranešama^ kad santykiai 
rusii — japonu gerėję . iA. 
esą, rusai nori pradėti su ja-

Í ponais ekonomines derybas ir 
; pasirašyti sutarti.

SLAPTA PROPAGANDA 
PRIES NACIUS. . ; .

Tiek Čekoslovakijoje, tiek 
Austrijoje plačiau pasireiškia 

I anti-liitleriška propaganda. A 
į ustrijos sostinėje, pasirodė ant 

namu sienų dideli plakatai
| pašiepianti n<^cius.;. * jy 

LENKIJOS VYRIAUSYBE 
KELIASI IS PARYČIU

Pereitą savaite išsikraustė 
I iš Paryžiaus. Lenkijos vyriau- 
F sybė, kuri veikia užsienyje 

Lenkijos vyriausybėjsavo bus- 
[ tine turės viename mažame 
Į Prancūzijos miestelyje. Lenki- 
I jos jau nėra, o vyriausybė dar 
I egzistuoja. ■ n >/>’• | ’ ,
I NAUJA ŽVALGYBA VO- 
I KIETIJOJE. •" ‘ •>

. Vokietijoje įkurta nauja 
I žvalgyba, kuri turi sekti pa- 
I žios žvalgybos — Gestapo — 
Į veįksmus. Naujoji žvalgybai
■ vadinsis — Super-gestapo. Tas 
I padaryta dėl to. kad labai di- 
I delis vokiečiu tarpe dėl Hit- 
| lerio politikos ypač sanlykiuo 
j «e su rusais. Net pati žval- 
[ &yba veikianti prieš Hitlerį. 
Į Dėl to reįkalas buvo ikurti

žvalgj’ba sekti nauja žvalgyba,

PRAGARO MASINA SPRO 
GO PO HITLERIO PLA­
TAFORMA. ( ‘ t , .

j Lapkričio 8 diena {Hitle­
ris ir visa jo armija —<<na­
ciai — švenčia 1923 metu Hit­
lerio rengto pučo Įsu kak tinęs 
►ir .jas iškilmingai (apvaikščoja 
Miuncheno, mieste- Mat. 1928 
metais tame mieste (Hitleris 
pirma, karta pas įrodė.,pelitinia­
me ^gyvenime Yie^i, jisai; no- x 
rejo nuversti tuometine Vokie­
tijos demokratine valdžia 'ir. 
tada jau svajojo Ikobti valdžion 
Bet tas sukilimas jam nepa­
sisekė ir Hitleris atsidūrė k& 
lėjiman, kur būdamas, (parašė 
savo garsia (fcnyga ,;Mein 
Kampf”. To įvykio <apvaikščio­
jimas' ivyfco ir Šiajs metaiis. 
Bet kadangi įeina tarp’vokiečiu 
karas su anglais ir prancūzais 
tai ta šventė buvo švenčiama 
tik prakalbomis. Hitleris . 
atvyko i Miuncheną! kalbėti 
i savo nacius. Buvo parengta 
platloi md, nuo kurios Hitle­
ris ir įeiti (naciu yatdaiturėjo 
kalbėti. Pirmiausia kalbėjo 
Hitleris. Jam tik nulipus <nun 
platformos, už 12 minučių visa 
paltforma iškilo i padanges 
nuo baisaus trenksmo sprogi­
mo. Tuoj vietoje krito 6 žmo­
nės negyvi ir virš 60 sunkiai 
sužeistų, iš kuriu 'greitai mirė

1 nuo < žaizdų dar .2. Mat, pa­
tys voikečiai nekęsdami (Hit­
lerio, norėjo ji (nužudyti ir 
prieš jam atvykstant kalbėti, 
buvo padėta «po platforma.pra 
garo maJina, kuri sprogo ir 
sukėlė baisiausią panika susi- 
rinkusiu naoinzfarpet Jei Hit­
leris dar buli| 12 minučių kal­
bėjos ilgau, (ai jo nei skutu 
nebūtų like; jis Jbutu suplėšy­
tas i > šmotelius... Bet |is tu­
rėjo laime. Po juo turėjo 
rf/. kalbėti kiti naciu vadai, 
bet po tokio ívykio, iiitleriJkas 
kermošius buvo nutrauktas :ir 
prasidėjo kita scena: sužeistųjų 
gelbėjimas, užmustuju rinkimą 
ir masiniai areštai. Hitleris 
paskyrė 600.000 markiu tani, 
kas išduos bei {nurodys ti Ictus 
pasikesintojus. Dabar visa 
žvalgyba — gestapo i— pas­
tatyta ant kojų ir iė^ko kal­
tininku. Didžiausia, žinoma, kai 
tė tenka Vokietijos žvalgybos 
viršininkui Himleriui», kuris 
nesugėbejo apsaugoti Hitlerį’. 
Kalbos eina<, kad Himleris po 
šio įvykio, tuOjaus liko paša­
lintas nuo pareigu iT žvalgybos 
armįjos vadu paskirtas kitas.

NACIAI ŽIURI KERSYS SA­
VO- PRIEŠAMS. 1 .• i \ ;

Po įvykusio ai enlato prie 5 
Hitlerį Vokietijos spauda la­
biausia kaltina ang*lus. Tačiau 
jie pastebi, kad ir Vokietijos 
viduje, pačiu vokiečiu j tarpe 
yra naciu prfoiu. Laikraščiai 
sako, kad dabar prasidės bai­
sus kerčias, bo jokio pa'sigai^ * 
(ėjimo žudymas naciu diktatū­
ros priešu. Taigų, jVokiolijoje 
pasileis upeliai žmonių kraują 
Vokietijos slaptoji radio stbtis 
(|a. pačia diena pianc^cV kad 
tai buvo pirma vokiečiu bom­
ba prieš Vokietijos diktatūra, 
bet ju, esą, ‘bus daug, ko| 
bus sutriuškinta, hitleriška, ga­
lybė. Taigi, Vokietijos llikfa» 
turą ištigdė vokiečiu Įautojė 
baisu kerštą vienu prieš kitus.1 
1/ vienos pusės ateikiotai, bom­
bos, ij*' kitos —1 valdžios te­
roras, kuris be a»6ejp palies 
daug ir nekaltu, t Į

. BERLYNAS. Iš* Berlyno 
pranešama, kad užsienyje pa­
leisti gandai, jog puo (atentato 
nukentėjo ir sunikai sužeistas 
Hitlerio padėjėjas ir busimasis 
jo įpėdinis Hessas, yra jnetie- 
sa. Hcssos, esąs fiepaliestas.

MASKVA. 1 Lapkričio 8 
diena nei vienas rusu laikraš­
tis nepaminėjo apie < įvykusi 
a ten lala priei Hitlerį, ’atrodo, 
lyg jo vi^af {bebuvo.

"vokiečiai versys r , . 
OLANDIJA.'. .

V’okiečiams, Sustiprinti pu 
oi ima vakarų fronte prieJ prau 
jcuzus, reikia sulaužyti jieutra- 
luma, Belgijos ar kilos neu- 

. tralios valstybės. 1/ Londono 
praneša, kad Olandijoje su- :■ 
sektas vokiečiu planas, 'pagal 
kuri, vokiečiai jau fpasírengè 
įsiveržti i Olandija ir Belgija 
ir K tenai pulti | prancūzus. 
Vokiečiu pasirengimas karui, 
kariuomenės /koncentravimas 
vakaruose labai smarkus. 'A- 
trodo, kad vokiečai nejuokais 
rengiasi karui ir dideliems $mu 
šiams. 1, j n .’ • Į

RIO DE JANEIRO 'Nuo 
lapkričio 15 dienos atidaroma 
Rio de Janeiro mieste tarpiau 
tinė paroda. j.

BRAZILIJOS RESPUBLIKOS 
ŠVENTE >' , J f j (

, Ateinančia savaitę lapkri­
čio 15 diena, (bus Brazilijos 
Respublikos paske^b’mo sukali 
tinės„ kurios /bps ,,ipvaikičio- 
jamos labai ííkilmingai*. , Ta 
diena bus uždarytos visos iš­
taigos. ,

naujas Vilniaus krašto .
GUBERNATORIUS. •

Nuolatiniu Vilniaus kram­
to gubernatorium paskirtus yra 
Bizauskas, ligi šiolei ; buvęs 
minfsteriu kabineto vice-pirmi 
ui n kas ir ėjęs užsieniu yeikac- 
(u ministério pareigai». 
MAISTO KORTELES ‘ ; t 
LIETUVOJE.

Pereita saivaite, Lietuvos 
vidaus reikajų ministeris išlei­
do dekretą, kuriuo: yra nus­
tatomos maisto kortelės., Va­
dinasi, jei* kas <nori nusipirkti,; 
maisto tas turi gauti kortele.

MUSSOLINIS KVIEČIA 
GOERING A. j ( <

Londono spauda pažymi, 
kad Italijos diktatorius Beni­
to Mussolini's pakvietė pas sa 
ve Vokietijos ministeri, ( ir 
Hitlerio pavaduotoja Goerin- 
ga išs aiškinti kaikuriems klau 
Simams, kurie dar ryta Vo­
kietija su Italija, ypač pagar­
sėjusi / Romos - «Berlinei a&is 
pagerinti santykius su Itali­
ja ir labai lesąs susirupines 
dėl to, kad (Stalinas pradėjo 
savo smarkia it aka ir Balkanų 
kraštuose. Vadinasi, Hitleris
pralaimėjo Pabaltijo šalyse, 
bet tnanė, kad (jam pasiseks 
Balkanuose, bet čia Stalinas 
taip* pat siekia savo itaka iš­
plėsti. 1 ' f

SUSĄ ŪDYTI RADZVILAÍ.

Eina gandu, kad Lenkijos 
kunigaikščiu Radzvilu šeima, 
kuri išvežta Rusijonesanti 
sušaudyta, kaip sovietu «rėži­
mo priešai. Sušaudyta esą viso 
6 asmenys. Ju turtas Lenki­
joje konfiskuotas. Tačiau ši­
tos žinios nepatvirtintos ir spė 
jams, kad tai tik gandai, ku­
riuos leidžia kai kurie lenku 
didžiūnai — "ponai *— pabėgę 
i. užsieni,

Lietuviams ežėmus Vilni­
aus krašta, tenai, ypa# Vil­
niaus mieste prasidėjo riaušės 
nukreiptos prieš žydus, o taip 
pat pasitaiko ir prieš pačius 
lietuvius. Riaušės prieš* žydus 
vyksta beveik kasdien, kur as 
kelia užsilikę lenkai, Žydai 
osa kreipesi i Rusijos vyriau­
sybe, kad butu jiems leista 
iŠ Vilniaus krašto išvaduoti ;* 
Rusija. Spėjama kad tai įvyks 
ir dcjig Vilniaus kranto žydu 
apleis Lietuva.

VOKIEČIAI GABENAMI 
VOKIETIJON.

Iš Latvijos ir Est'jos kas­
dien beveik išeina lavad ;>ilni 
vokiečių, kurie išvežami iš 
Latvijoj ir Estijos i Vokietija 
Iš Estijos jau išgabenta 12.- 
000 vokiečių, bet dar ju daug' 
palieka. Daugelis ju nenori 
važiuoti. Iš Lietuvos vokiečiu 
išgabenimas dar nepradėtas, 
tuo reikalu dar bus tariamasi.

NOBELIO TAIKOS PREMIJA 
1939 METAMS.

Kiekvienais melais , yra 
skyriumos Nobelio Taikos pro 
mijos už pasidarbiavimą pa­
saulio taikai. Kas šiais metais 
šia premija gaus nežinia, Yra 
net keli kandidatai!, būtent: 
AAmerikos prezidentas Roo-, 
suveltas, Anglijos ministeris 
C h am beitai nas ir buvęs Če­
koslovakijos prezidentas Be­
nešąs. Nobelio Taikos premijų 
komisija yra nusistatymo, kad 
šiais metais niekam šios pre­
mijos neduoti. Nežinia dar, 
kas gaus šia stambia pinigine 
premija. . i i -j ,

VOKI ETIJA NENUGALIMA:

Vokiečių agentūra D.N.B. 
paskelbė žinių ir informacijų 
apie Vokietijos karini pajėgu 
ma. Agentūra sako, kad vo­
kiečiai išlaikė frontu dve­
jų pusiu ir lenkus Numuša, jie 
esą j&laikys' bibo 'kokius puo­
limus ir ateftyej. Vokietija, esą 
liko k ari n'ai nenugalima jokiu 
prieta po to, kaip sudarėi jei 
tarti su Sovietais. (Kaliniai 
gal būti Vokietija ir nenu­
galima, bet duonos (klausimas 
tenai labai aktualus ir vokie­
čiai gali būti nugalėti ekonomi 

•niai. . ♦ <

BRAZILIJOS INTERVENTO- 
RIU KONFERENCIA.

f Rio de'Janeiro suvažiavo 
iš visos Brazilijos visu estadu 
interventoriai T konferencija, 
Konferencijoje bus svarstomi 
aktualus Brazilijos reikalai 
Sitas pasiI arimus tesis! iki 15 
lapkričio dalyvajant valstybės 
prezidentui GcliiLo Vargas.
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LENKIJOS VADAI PRAŽU­
DĖ LENKIJOS VALSTYBE

Naujas Lenkijos premjeras 
gen. Vladislovas Sikorskis sa­
ko, kaci naujoji Lenkija, Kuri 
bus atsteigta pasibaigus šiam 
karui, bus liberalinė irde­
mokratinė valstybė. Savo kal­
boje gen. Sikorskis pridūrė, 
kad buvusieji Lenkijos politi 
kos vairuotojai Bekas neats­
tovavo Lenkija. Jisai vedė 
provękiška politika pasitikėda 
mas Hitlerio draugingumu dau 
giau, negu Vakari; demokrati­
jomis. O kaip naciai Lenkija 

užpuolė., Lenkija, buvo visai 
nejiaiTiošta gintis ir beveik p ir 
niomis kai'O dienomis visi-aukš' 
tieji Lenkijos bajoriški vadai 
išbėgiojo užsienin. Nebuvo kas 
jos stiprina, dėl (o Lenkijos' 
kareivis - Lenkijos vaísticlis, 
neina t ė reikalaut, i savo gyvy­
be už bojoru reikalus, kurie 
pirmomis pavojaus dienomis 
atsidūrė užsienyje. Bajor.škai 
Lenkija griuvo. Ji jau nebeat 
sikels. Šita žino' visi lenkai.

ITALIJA IR ISPANIJA KO­
VOS PRIES KOMUNIZMĄ.

Italija ir Ispanija atsidūrė 
ne kokioje padėtyje, kai jųd­
viejų bičiulis Hitleris susidėjo 
su Stalinė ir abu eina tuo pa­
čiu keliu. Ispanijos pilietmis 
karas vires apie tris metus, 
juk buvo jMussolinio' ii’ Hitle­
rio palaikomais ir remiamas. 
Karas buvo vedamas po pre­
tekstu komunizmo. Ispanija 
buvo „valoma nuo komunizmo 
Oi daba.r štai tas, kūjis v įša­
lai kovojo prieš kdmuu zma, su 
jais susibičiuliavo. Dėl tó yra 
ko ir nustebti Prankuįf ir 
Mussoliniui, kad ju partneris 
juos palikes, nuėjo priešingu 
keliu. Tačiau . Mussolinis su 
Prank u kol kas isavo pirmykš 
čio nusistatymo nemano pa­
keisti, jie ir toliau žada ko- ‘ 
vol i prieš komun., iiežiurint to 
kad šia kovą pradėjęs Hitle­
ris iš kovos lauko pasitraukė 
ii’ persimetė kiton pusėn.

VOKIETIJA KARA LAIMES

Ispanijoj militarínés misi 
jos Italijoje viršininkas gene­
rolas Queipo de Llano užsie­
nio žui'nulistams pasakė savo 
nuomone apie įvoikeiu kai’tf 
su sąjungininkais. Jisai sako, 
kad pilnai yrai įsitikinės, jog 
Vokietija karą laimes ir są­
jungininkai bus sumušti, nežiū­
rint ir toj kad A.mcrikosi J. 
V.teiks ginklu sąjungininkams

sako, kad Vokietija, yra labai 
gerai pasirengusi ųdįdėliam ir 
ilgam kai’ui ir jf is tpf^karo 
išeis laimėtoja.

KARO PALIAUBŲ SU- , 
KARTIS.

Lapkričio 11 dieną yra 
Didžiojo pasaulio karo paliau­
bų sukaktis. Lapkričio 11 d.

■ 191f? metais sustojo -Europo­
je karas ir Vokietija buvo 
priversta pasirašyti taikos su- 

, taiti tokią-, kuria patys vokie­
čiai sakė, .kad tai buvoi mir­
ties dekreto pasirašymas Vo- 

, kieti ja i. Ir iš tikrųjų, pasira­
šant tada sutarti, Vokietijai 
buvo pripažinta Europos karo 
kaltininkė- Iš jos būvą patini tos 
visos kolonijos, jos ginklai su­
naikinti. uždėtos jai buvo mil­
žiniškos karo kontribucijos mo­
kėti. Jai buvo uždrausta lai­
kyti kariuomenė. Ji galėjo lai 
kyti tik 100.000 vyru (armija. 
Si baisu Vokietijai sprendimą 
diktavo anglai ir prancūzai ir 
jisai buvo vokiečiu priimtas. 
Bet neilgai vokiečiai pildė šias 
sutarties punktus. Jie atsisakė 
mokėti skolas, pradėjo didinti 

kariuomenė, ginkluotis ir pa­
galiau, mkalauti savo praras 
U; žemiu. Tuojaiis jie atsiėmė 
Saai’ą, okupavo Reino siūti, 
aneksavo Austriją, užgrobė Ce 
koslovakjja, Klaipėdos. Įęrašta 
Pasibudavojo gan stipria karo 
mašinerija, gal but stipresne, 
negu prieš Didiji kara ir dra 
šiai pradėjo grasyti pasauliui

užimdami Lenkija. Šiomis die-, 
įlomis okupuotoje vokiečiu Lcn 
kijos dalyje lankėsi maršalas 

■ Gocringàs ir Hessas, busimieji 
Hitlerio Įpėdiniai, surasti tenat 
žmogų, kui’is galėtu užimti 
Naujosios Lenkijos valstybės 
president© vieta. Šitokį žmogų 
surado. Tai kunigaikšti Radz- 
vila. Bet bėda su juo, nes 
jisai areštuotas ir išgabentas; 
i Rusija, Dabai’ kun. Radzv iia 
sėdi Maskvos kalėjime. Vo­
kiečiai nori, kad ji padelstu 
ir kad jis butu sugražintas 
Lenkijon. Bei nišai sako, 'ka i 
paleisti negali, nes jis esaį 
nusidėjęs ■ bolševikams savo 
anti-bolševikišku veikimu dar 
esant senai Lenkijos valstybei. 
Dėl ta, esą, rusai nenori, kad 
toks anti-bolševikas užimtu 
Naujosios Lenkijos valstybės 
prezidento vieta. No g»ana ro, 
kad i’usai nepaleidžia iš kalė­
jimo busimo Lenkijos preziden 
to, bet esą dar galvoja pa­
siusti savo raudonąja armija 
i Vai’šuvos apylinkės ir tenai 
įtaisyti karines bazes, kaip; 
tai padaryta su Pabaltijo val­
stybėmis. Tas daroma bus ap­
saugoti naujas ;rusu sienas. 
Vokietijos atstovas Maskvoje 
dėl tokio rusu sumanymo įtei­
kė griežta protestą Stalinui.

v Kaip matosi, prasideda 
tai’p Stalino ir Hitlerio nesu­
tikimai, Kurio guli būti Jr. 
labai rimti., Â {

Com a visita a S. Paulo 
-v do general José Pessoa, ins­

petor da Armada: Cavalaria, 
que esteve em diversas’guar­
nições sediadas em teritono 
paulista, afim de estudar u 
instalação de uma Escola do 
Cavalaria, em 8. Paulo, volta- 
se a cogitar, neste Capital, 
da antiga' aspiração do povo 
paulista: possuir um Cologúo 
Militar, .^flue .encaminhe aos 
postos de comando do Exer­
cito novos moços da terra 
bandeirante.

A idéia da éreação um 
Colégio Militar em S? Paulo 
foi ventilada ha algum tem­
po, despertando o maior inte­
resse em todo o Estado. A 
exemplo do Rio de Janeiro, 
onde afluem moços de todo 
o Brasil, que escolheram/ a< 
nobre cai’reira des armas, 8. 
Paulo poderia dispor do um 
Colégio- Militar, cm qire? set 
matriculassem não só os ra­
pazes paulistas, mas, lambem 
os do- centro e do std) do 
paiz. Seria um novo centro 
do irradiação das tradiçoeè $lo 
Exei'cito Brasileiro, influindo 
poderosamente no grande e 
elevado programa da unidade 
nacional empreendido pelo 
Estado Novo.

A força- nacionalizadora 
do Exercito, demonstrada exu-

berantemento no encaminha­
mento de dezenas de milharei 
de conscritos e voluntários^ 
teria uma projeção^egurarKr 
estabelecimento de ensino mi­
litar de cuja creaçâo sc co­
gita. Jovens paulistas, do cea 
tro e do sul do Brasil1, en- 
conti’ariam mais proximos de 
sua. teira natal, ou transpor­
tando para» outras regines a 
bagugem seni imental aílqíilrí 
da no Estado bondeii’jmte.

A ação disciplinadora dą 
hierarquia militar, o espírito 
de devotamento e de sacrifício 
que emoldura, os efeitos do 
nosso Exercito, a influencia 
decisiva dos exemplos dígnífi 
cantes da ceserna sobre; os 
moços do Colégio, tudo. ilso 
representaria uma porçfio no­
va do vitalidade para o or­
ganismo nacional, contribuin­
do preponderante parai a mais 
facil c completa realização dé 
programa reconstrutivo (ty< 
Brasil Novo.

; Um Colégio Militai4 em 
São Paulo, recem-saidos dos 
cursos secundários, atenderial 
ú vocação de molhares do 
estudantes e demonstraria ino- 
ludivelmente a integração de 
8. Paulo no esforço naciom|. 
re-estrutura economjcQ politi 
co-socįal do paia. í y, į,

ENCURTANDO DISTANCIAS
MOLOTOVAS KALTINA KA­

karu, jei jai nebus sugražintos 
jos žemės Europoje ir koloni­
jos kituose žemynuose. Vokie­
čiams visa laika sekėsi'. Bet

PITALISTINES VALSTYBES
Sovietu Rusijos užsieniu 

reikalu komisaias Molotovas, 
kalbėdamas sovietu atstovu po

(Conclusão do nr. anterior) ,,,, ,|

čia jie įstrigę-. Tiesa, ' 
Dancigą atsiėmė, Lenkijai pa­
sidalino su rusais, bet dide­
liam p a v o j u i pastatė ir savo 
valstybe, nes pradėtas karas 
eina, jis dar bus didelis ir 
smarkus, ir kas ,ltino kaip 
Vokietija išeis iš šio . karo.

Lapkričio 11 diena, taikos 
paliaubų suka;ktlcš ’dienoje vėl 
griaudžia anuotos ir žmonės 
siunčiami i mirties lauka. Kas 
išeis laimėtojais, ir kas,padik­
tuos naujas taikos šutai'tis 
nežinia.

KUNIGAIKŠTIS RAZVILA 
NAAUJOSIOS LENKIJOS 
PREZIDENTAS.

Vokiečiai vis dėl to mano 
įkurti apie Varšuva NanjaLen 
kijos valstybe, kuri bus vo-
kicčii; pilnoje globoje ir kur 
bus apgy vendinti lenkai ir žy­
dai, kurių vokiečiai daug £avo

sėdyje, išdėstė. S. Rusijos; 
užsieniu politika. Molotovas! 
sako, kad didžiausias Sovietu 
Rusijos užsienio politikoje lai­
mėjimas - tai Lenku Ukrainos 
ir Baltgudijos prijungimas prie 
Rusijos. Be to, Molotovas sa­
vo kalboje, smai’kiai i puolė 
kapitalistinės valstybės, ku­
rios esą, norinčios karoi ir 
žmonių gj’vybiu, kurios nepa- 
'sidalijančios itąlca. Kapitalisti 
nės valstybės, sakotMolotovas, 
atsidurusios sunkiojo vidaus 
padėtyje, išėjot i kara ir stu­
mia milijonus žmonių prie žu­
dynių. Molotovas labiausia kal­
tina Anglija ir. Prancūzija už 
tai, kad jos nepriėmė Hitle­
rio pasiūlytos laikos ir tęsia 
kara? S. Rusija, didžiuodamasi 
dideliais laimėjimais užsienio 
politikoje, kaip Lenkijos da­
lies prijungimas prie Rusijos,

,,E’ um imperativo do 
nosso patriotismo . brasileiro 
dar tudo pela aviação”. Essa 
verdade que ele formulou' com 
tanta clareza, determinou que, 
desde seu acesso ao «governo, 
desse ą aviação paulista vigo-
roso impulso.

Os serviços de viação ae 
rea paulista, subsidiados pelo 
Estado, podem ser considera­
dos modelares. Mais de seis 
mil contos ją foram dadosLá 
aviação civil para seu 'desen­
volvimento. Noventa e trez 
novos campos de pouso foram 
creados durante sua adminis­
tração. Tudo isso, aliasy foi 
feito num ano apenas de 
governo. . ;

Como se ve, o snr. Adhc- 
mar de Barros, si não rea-

sako Molotovas, ir toliau pa­
siliks neutrali ir i kapitalisti­
ni kara nesileis. į

Stalo laikrodžiai. Sieni­
niai laikrodžiai, žadinto 
jai ir raukiniai laikrod­
žiai vyrams - moterims 
Kaiuob reklamines nuo 
2õ$000.

Jaunavedžiams: Pasinn 
udokite žemomis kaino­
mis, pirkdami vestuvi­
nius žiedus tikro aukso 

18 kll. uuo 50$000 
įvairus sidabriniai žie­

dai nuo 121000

função dos deuses e não dot1 
homens, mostrou que, sob lo 
espirito que inspira1 o Estale. 
Novo, os velhos, postulado^
rclcgacios ã mesa frazeologífti 
j>olos antigos regimes são 
hoje estudados c suas verdades 
levadas a> serio. . /'.nil

„O Brasil é o paizl de 
enormes distancias’. Cabe aoe 
governos a função de enouf*. 

Ita las para quç hajai maiojk 
circulação entre os homens e 
maior inter>cambio das noeoai 
riquezas. Pois ó justamente» 
isso que o sr. Adhemar de 
Barros procura fazer com eua 
trip lice e sabia política: i«(b 
doviaria, ferroviajria e aerea 
As palavras perdem seu sen­
tido para ganhar’ maior sig­
nificado e propria apãol. ... y
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lizuo milagres, pois essa é

Išradimas Jūron Ikritusiems
Lakūnams Surasti

Lakūno padėtis saiūrfyjc 
su jo gyvybės pavojais, yrai 
viena. isf blogiausių. Jam gre­
sia. pavojai iš viso pusiu. Ne 
laimei įvykus virsi sausumos 
lakūnai dar yra s’iek tiek pro 
gos išsigelbėti' pai’as’iutu, 'bet 
nelaimei atsitikus viri juru, 
jo išsigelbėjimo progos visai 
sumažėja. Nors paprastai viH 
vandenų skraidaaitys lakūnai 
yra aprūpinti tam tikrais ne- 
skcstančjais prietaisais, bet, 
tie prietasiai* negali išgelbėti 
lakūno,, jeigu jam priseina bu 
U vandenyje. Jis tūla laiku 
g’ali laikytis virš vandens, bet 
greitai ji įveikia bangos, šal­
tis bei juros didžiosios i u vys. 
Išskridusioms kitiems lakūnam 
nelaimės ištikto ieškoti ir( ji

gelbėti ne visada pasiseka su­
rasti, ypatingai kada vanduo 
neramus. Skraidant,^ .virš vau 
dens lakūnai negali pamatyti 
jo kyšančios galvos is vandens 
Todėl, kad skęstanti lakuna 
butų galima greičiau patėmjti 
yra išrastos naujos priemonės. 
Prie lakūno drabužiu pritaiso­
mas oro kamuolys — balionas, 
kui is, patraukus tam tikra’Vir 
vute, prisipildo heli jaus dujo 
mis, kurios balioną iškelia! i 
viršų. Iškildamas balionas iš­
laisvina stipru 70 metru ilgu­
mo siūlą, kiwis pritvirtintas 
prie lakūno drabužiu.

Balionas nudažomas ryš­
kiomis spafvbmis taip, kad 
jis butų lengva pastebėti if' 
butų galima, ji gieičiau Binastf
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Bet ir čia, žemėje žmogus

gus buvo skriaudžiamas neįtik 
gamtos, žvėrių, paukščiu, vaįbž 
džiu ú1 kitu padaru, jis| ėmė 
suprasti, kad jis yra «skriaud­
žiamas ii* žmogaus ir ne tik 
žmogaus svetimo, tolimo, bet 
ir savo, kurių tarpe jis pals 
gyveno. Naujas veiksnys so­
cialinės skriaudos pasunkino 
žmogaus gyvenimo .kova, del 
savo būkles jis i turėjo kovoti 
ir su žmonėmis. Socialinės’kas 
tos, luomai, klasės suskaldė 
žmones žemėje ir prasidėjo so 
dalinių kivrčii, konfliktu isto­
rija. j * ■: i /

Socialinės skriaudos klau­
sima sprendė religija ir so­
ciologia. Visu religijų kūrėjai 
nuo Budos, Lao-Tse, Konlucj 
jaus, visu religijų kūrėjai iki 
Kristaus ir po Jo mokė žmo­
gų mylėti žmonės ir padėti 
jiems žemėje visomis išgalėmis 
Visu religijų etika mokįėf* ir 
sakė: mylėk savo artima,/kaip 
pats savo; visi žmonės yra, 
broliai, nedaryk kitam to, ko 
nenori, kad tau kiti darytų. 
Ir Buda, ir Konfucijus ir Kris 
tus mokė žmogų mylėti žmo­
nes, mokė žmogų žmoniškumo, 
mokė žmogų kurti Dievo ka­
ralystė žemėje. Ii* ne tik re­
ligijų kūrėjai, bet ir (turėjai 
socialiniu doktrinų nuo Pla­
tono, Sv. Augustino, Kampa­
nelos iki Tomo Moraus, Furje 
Oveno ii' Markso visi jie mo­
kė žmogų gyventi teisingai <že 
meje ir kurti valstybe socia­
linio tarpo: tegul žmonės ko­
voja su gamta, kaskaiti vis 
daugiau gamtos gaivalinių jė 
gų pajungdami žmonių i*eikaė- 
lama. į

Tačiau žmogus godus. Jis 
gamino Inašinafi, statė fabri-

kus, metė rinkon prekes ir 
ėmė pelną. Godumas augino 
pelną, pelnas augino godumą 
ir žmogus, kuris turėjo daug, 
norėjo dar daugiau. Žmonės 
ėmė lobti kitu žmonių sąs­
kaitom Žmogus žmogui tapo 
nebe brolis, nebe ai’timaa o 
tik fabrikantas, darbininkas ir 
pirkėjas. Gyvenimo kova so­
cialinėje plotmėje yirto kova 
del dai’bo, teisingo atlygini­
mo, kova del žaliavos, rinku 
ir pelno. Jis išsilėjo (plačia vaį 
ga imperializmo ir kolonijų ipo 
litikos. Toji Dievo karalystė) 
žemėje, kurią skelbė Kristus, 
apie kuria kalbėjo šv. Augus­
tinas, toji Dievo karalystė že­
mėjo virto karalyste stambių­
jų pramonės koncernu, saugo­
mu patranku, tanku ir lėktuvu

Socialinei skriaudai ir ne­
lygybei pateisinti buvo kuria­
mos sklandžios teorijos apie 
rasių nelygj’be, apie žmonių 
perteklių, apie turtingųjų tei­
se, apie gyvenimo kova fau­
nos pasaulyje, kur išlieka tik 
galingieji. Maltuso hipoteze^ 
kad pati gamta nepajėgia yi- 
sų žmonių išlaikyti žemėje, kad 
gamtos, ištekliu pakako tiek, 
mi žmonių prieauglio, rado 
daug šalininkų šios žemės ga­
lingųjų (arpe. Ir visdeltoi t uju 
gamtos ištekliu paakko tiek, 
jog fabrikai išmėtai tiek viso­
keriopos rūšies gaminiu, kad 
nebespėja ju pirkti ir todėl 
turi sustoti mašinos, užsidaryti 
fabrikai, . .

Šiandien visiems aišku, jo 
jei visą tą energija žmonės,’ 
suvartotų kovai bu gamta, gam 
tos nauju jėgų pajungimui žmo, 
nių valiai ir kontroliai, tai 
su ta energija, kuri šiandien 
beprasmingai vartojama kovai 
žmonių su žmonėmis, kova^tjel 
erdvės, žaliavų, pelno ir riri- 
kos, bu ta energija žmogus, 
jau pajėgtų sukurti Dievo? ka­
ralystė, pagristai meile žmo­
gaus ir socialiniu teisingumu.

(Tasa jš 46-to numerio) žemėje. Mirties baimė sušveinė 
I ir žmogus i t uosi sočia- jo ir beliko žmogui tik pa- 

linius jungimus, kurie buvo| tikrinti šėmėj sau ta laikinąjį 
jam tolimi, nesuprantami, ku- gyvenimą.
rie neturėjo su juo jokiu gi- “ * * 'f "1
minystės nei tradicijų ryšiu, matė dar daug kliuviniu. Žmo 
i tuos socialinius junginius , "
dažnai žiurėjo skersomis, ne­
pasitikėdamas, nors su jais ir 
tekdavo sutikti tai goaiant įgal- 
vįjus, tai medžiojant žvėris, 
tai lankant .vaistus ar dirbant 
žeme. Baimė ir nepasitikėjimais 
lydėdavo tokius keliu sociali 
nių junginiu susitikimus, nuo­
latiniai kivirčai ir vaidai kll- 
Zmogaus socialinis instinktas 
retai kur prašokdavo savo 
grupės ribas, sa vo grupės /te­
ritorija. Žmogaus jam buvoj 
vi k savo grupės narys, p ki­
tų. svetimu grupiu žmonės gal 
ir nesuprantama kalba kalbėjo 
nežinomus dievus garbino, to­
dėl jis neturėjo pakankamo pa 
grindo jų gerbti, juos mylėti, 
jiems nelaimėje padėti.

' Ir čia pat, savo ga’upėje 
žmogus nebuvo nei pakanka­
mai saugus, del savo ir sa­
vo vaikų likimo, gyvenimo ins 
tinktas, noras gyventi buvo 
toks stiprus, kad jis turėjo 
bijot ir daryti viską,, kad tik 
apsaugotų save ir savo įvai- 
kus. Tačiau Čia jam milžinišku 
klausimu iškyla abejone, kur 
dingsta žmogus po- mirties. 
Daug galvojo ir ne iš sykio 
tam instinktui nusilenkti, jo 
žmogus atsakė šiam klausimui 
kol, po ilgų amžių ir dauge­
lio pastangų, aukure gražia j)o 
mii’tinio gyvenimo panorama. 
Pomirtine gyvenimo klausimo 
išsprendimas milžiniškai paJen 
gvino žmogaus gyvenimo ko­
vą ir pati gyvenim;}. Iš dau­
gelio savo baimės veiksmu^ 
jis pašalino jau baime mirties, 
toji neišvengiamoji rnirds jam 
tapo tik slenkstis, tik anga i 
kita gyvenimą, kuris bus žy­
miai geresnis, nei gyvenimas

Balionai - Apsauga nuo oro puolimu
Sakonia, kad reikalas es:js 

tikras išradimų tėvas. Ir Štai 
jums pavyzdys. Iki šiol ne 
daug kalbėta ir gašyta apie 
balionus, kurie sudaro oro 
užtvaras viršum miestu. Ir tu 
užtvaru praktika iki šiol buvo 
labai menka. Jau 1918 metais 
anglai naudojosi balionais, bet 
ju pasisekimas taip pat buvo 
labai menkas. į , K

Dabar apystovos pasikeitė 
Dabar balionai laikomi geriau­
sia priemone apsaugoti miestu .vėją. Viena balioną aptarnauja 
nuo lėktuvu puolimo ir An­
glijoje. i juos kreipiama di­
delis dėmesys. 1 r

Balionai laikomi" (Ore pri­
rišti plieninėmis virvėmis prie

žemės. Lėktuvas kuris bandytų 
skristi žemiau balionu atsimuš 
tų i plieninė virve ir «sudužtu 
Balionus galima pale.ftti aukš­
čiau ir žemiau, kad priešo lėk 
tuvai nežinotų kuriuo metutko 
kioje aukltuomoje balionai 
yra- < . i.

Balionai yra panašus i 
karo metu naudotus aeroetatus 
Jie pripildyti vandenilio du­
jom ir aprūpinti vairais, kurie 
balionus pastato kryptimi prieš

Tokiais balionais dabar 
yra apsaugotas visas Londo­
nas. Dienos metu, be abėjo, 
balionus priešo lėktuvai pas­
tebėti ir dargi sušaudyti, nes 
jie iš tolo matomi. Bet die­
nos metu priešo aviacija leng 
viau pastebi budėtoją ii' jai 
iš viso sunkiau prisiartinti 
prie norimojo objekto. Todėl 
balionai svarbiausas savo pa 
relgas eina nakti. Nakties me 
tutu priešo lakūnai negali ma­
tyti kokioje aukštumoje yra 
balionai ir lengvai gali sudužti 
i plieninės vielas. Todėl ba­
lionų apsauga beveik užtiknn 
ta, kad nakties metu priešo 
lėktuvai negali bambarduoti 
miesto arba kito objekto.

10* žmonių.' Taip pat balionus 
galima iš vienos vietos vežti 
i kita, lailtauit juos ore ir 
tuo budu pergrupuoti ju už­
tvaras. , . •

Submarinu karas juroje
Dabar, kai prasidėjo nau­

jas karas, musų žmonės daž 
nal mato žinias laikraščiuoso 
apie vokiečiu submarmus, ku­
rie skandina aeglu ii* (prancūzu 
laivus. Mat, Anglija paskelbė 
blokada Vokietijai, gi'- pasta­
roji, atsimokėdama savo prie­
šininkei. paleido i 4al’^a su^' 
marinus.

Submai’inai ne be p&gr n- 
do dar yra vadinami mirties 
laivais. Ju veikimo pasėkos 
iš tikro yra ba's'os. Pavydžiui, 
rainiai šnekučiuoja pasažierial

Iftįvo tarnautojai, įtaiga

pasigi'Bta sprogimas, sukrečias 
visa laiva. Momentaliai žmo­
nes apima panika, kiekvienas 
dabar rūpinasi tuo, kaip iš­
gelbėti savo gyvastį. Bet ne 
visiems tatai pavyksta. Lai­
mė dar, jei laivas palengva 
skėsta ir jura rami - tuomet 
žmonės spėja susėsti i valtis 
ir šauktis bei laukti pagalbos. 
Kitaip — mirtis * • , ;

fr dabai* tie mirties laivai 
siaučia Atlanto vandenyne, 
Siaurės b* kitose jurose. fJau 
skaitėme, kad nemaža anglu 
laivu nuėjo j dugną. Tikrai

vokiečių povandeniniai laivui 
anglams yra pąts baisiausias^ 
ginklas. Ypač tą jiems teko 
pajusti per Didiji kara, kaip 
vokiečių pavondeninial laivai 
vykdė taip pat Anglijos blo­
kadą ir skandino visus su 
maisto transportu i Anglija 
plaukiančius laivus, kur 
juos pačiupdami.

O maisto problema ' kai o 
metu yra sunki ne vien Vo­
kietijai bet ir Anglijai. Anglija 
pati maisto ne per daug pa­
sigamina. Jos d dž aus'us mlis 
tus, pramonės sritis taikos

tik

lietu maitino Europos konti­
nentas ir užjūrio kraštai. Tar­
kos metu kasdien i < Anglija 
Šimtais laivu buvo gabenama 
tūkstančiai tonu maisto ir Sa­
lia v ų iš Kanados, Argentinos, 
Australijos, Naujuosius Zelan- 
Zdijos, Danijos, Lenkijos, Pa 
baltijos kraštų ir 'kt. Kai per 
didiji kara tokius maiisto trans 
pertus vokiečiu povandeniniai 
laivai trukdė, Anglijoje truko 
maisto, buvo įvestos kortelės

ir prie krautuvių stovėjo ilgos 
žmonių uodegos nusipirkti ma 
isto produktų. Maistas buvo 
išduodamas po norma.

Tiksliai nežinoma, kokio 
didžio povandeninio laivu lai­
vyną vokiečiai dabar turi ir 
kiek jie gali juo ^pakenkti an­
glų interesams. Bet atrodo, 
jog tas laivynas ftiėra mažas 
ir anglu karo laivynui teks 
gerokai pasdarl?uoti begalinant 
tuos mirties laivus. ~ ;

Naciu Vokietija 
Susmuksianti

Žinomas vokiečių ekono­
mistas Felix Beyer, kuris (gy­
vena Jungtinėse Valstijose, la 
bai juodomis spalvomis piešia 
nacių Vokietijos ekonomine ph 
dėti. Viename laikrašty rašo: 

.Vokjetijos industrinė sis­
tema bus suparalyžuota bėgyje 
4-8 mėnesių. Visu pū’mu, Vo 
kieti jos fabrikai neteko daug 
patyrusių darbininku. Jie pa­
šaukti i armija. Pasėka ta« 
kad ju vietos užpildyta nepa­
tyrusiais darbininkais ir ga­
miniu kiekis sumažėjo. Antra, 
nacių Vokietijai stoka žaliavų 
išskiriant anglį*. Stoka gele­
žies, aliejaus, vario vatos n 
kilų žaliavų, labiausiai relka 
lingu vedimui karo. Trečia, 
naciu Vokietijos darbininkai, 
maitinami įvairiais substitu­
tais, netenka pajėgu ir ma 
žiau dirbiniu pagamina. Pra 
gyvenimo lygmalė prie naciu 
režimo darosi nepakenčiama 
Toliau bus dar blogiau. Ket­
virta, žmonių nepasitenkini* 
m as naciu r užimu ir jo sukur­
tomis sąlygomis visuomet bu­
vo labai didelis. Hitlerio sal­
džia buvo priversta užlaikyti 
gaujas šnipu, štunnininku ir j

blitzknegas, žaibinis

francuzai ne lenkai, 
išlavinti ir dar ge-

policijos. Kilus karui’ tas no* 
pasitenkinimas dar labiau piia> 

i atsiras daugiau sabotažu inkų, 
i O badas, kuris neišvengiamai 

ateis, jei kai’as kiek ilgiau už­
sitęs, susprogdins v.’są Hitlerio 
režimą. Vienintėlė naciam iš­
eitis 
karas ir, natūralu, greita per­
galė, Bet 
jie gerai 
riau apginkluoti—vienu pasi- 
mojjmu juos neparblokši. Ta 
dabar mato patys nacių Vo1 
kieti jos strategai. Aišku, ka­
ras užsitęs, gi tokiam atsitiki­
me Vokietija pralaimės — jji 
bus sumušta pirmiau, nei 
franeuzu — anglu kariuomenė 
galės sulaužyti ' Siegfriedo 
tvii’toviu linija. Tik del to, 
franeuzai nesilaužia i* Sieg­
friedo linija, kurios užėmimui 
įtikėtu sunaikint apie milioiiĄ 
vyrų. Francuzu armijos geuo- 
ralis štabas mano, kad patys 
vokiečiai bus priversti pult 
savo oponentus ir ties Magi- * 
uoto linija prarast mažiausia 
500,000 kareiviu. Tai bus .pra­
džia pabaigos ir karui jr* Hit­
lerio režimui. f | > , f

Kaune Įtempimas del 
Karo atslūgo

nes, nors tai nereiškia kad 
jis bus tuojau vykdomas ar 
kari iš viso teks ji kada 
vykdyti. Taip pat nevaržomas 
Kauno gyvenimas ir judėjimai, 
Kaune ir kituose Lietuvos ųm- 
estuose laisvai prekiaujama ir 

Beniau 
nustatytomis valandomis. įs­
tatymu suteikta teise Įvesti ■ 
dai’bo prievole 
bus pasinaudotai tik atsitikus 
būtinam reikalui, pav. jei 
del esamu sąlygų prietikiu 1ai( 
ko darbininku arba tektų 
skubiai vykdyti kaikiu ios vaJ< 
stybinius statyboš darbus, štai 
tyti kelius, geležinkelius ar­
ba juos remontuoti. Tekus pa 
imti i darbus, bus atlyginsi­
ma. Draudimas išvykti Lietu­
vos piliečiams f užsienius lie­
ka ir toliau galioti, tačiau 
esant rimtam reikalui, neda­
roma jukiu sunkumu. Miestas 
numato skirti nenumatytiems 
saugumo reįkaltms 50,000 litu.*

Lietuvoje 
Ir kontro- 
sunyko. Ko 
skleidėjais

Pradėti prieš pora savaičių 
karo veiksmai tarp Lietuvos 
kaimynu, musu krašto rim­
čiai neatsiliepė. Visame krai­
te ramu, o jei buvo pasireiš 
kės kuris, neromas tai vien 
del nepagristos spekuliacijos 
Bet ir tai buvo tik psicholo-1 veikia restoranai iš 
g'inio pubudžio. Sis nerimas 
jau yra atslūgęs, nes žmonės 
pradeda šaltai vertiniti padėti 
Iš kitos pusės yra ir teigia­
mų veiksniu. Kriminaliniu nu­
sikaltimu skaičius 
žymiai sumažėjo, 
banda pasieniuose 
vojama su gandu 
1 svetimais agentais. Iš Kau­
no nenumatoma jokia gyvento 
ju evakuacija, taip pat nenu­
matoma i iš kurios kitos pie­
tos. Kadangi atsarga visuomet 
jTa reikalinga yra ir Kbuno 
miestas parengė plana ova kuo 
ti civilinius gyventojas, ligo­
ninės, prieglauda^ arba imo-

gyventojoms
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Kaip Vilniaus Žmones Užsilaikė Rau- kalbuosi :bet jokios kontrolės.
a Šiandien, visos" įstaigos’ kol

donaiai Armijai Užimant Miestą. įs^7^J J pat VišosuždąYy tos...valgy  klos

, Šįryt aš jums nesu pasinio . 
sos jokio redaguol i 'pranešimo 
nes nežinojau, ar ji galėsiu 
perduoti. Be to, i vykiai dabar 
pas mus, Vilniuje, fui j) eina» 
galvotrūkčiais, kad lai, kas 
vakar buvo ar galėjo būtį 
naujiena, tali šiandien ja,u ‘'vi­
sai pasenės daJykas. - Todėl 
aš jums papasakosiu žodžiu, a- 
piOęj^įis^.Lka. les.'; patyręs. ir 
.matefe savo akimis. I £ fe”.

Vakar vakare 9 valanda 
Sovietu Sąjungos kariuomenė 
pradėjo žygiol k i Vilnių. Kai 
‘jhu Vilniuje buvo sibiíiríota kad " 
Sovietu Sąjungos kariuomenė 
visai arti nuo* Vilui aus, plente u 
kariuomenės daliniai kavai 
Lelija, tankai, peštininkai — 
pradėjo bėgti, kiek tiktai ga­
lėdami iš miesto. .

Nežiūrint to, ši naktis Vil­
ui u je bu v o laba i. nerami. V įsa 
nakti ir šiandien Vilniujeįvyko

,šaudomasis. Formaliai, kuvo 
šaudomasi, bei faktiniai mies 
tas jau buvo pagintas. Sovie­
tų kariuomenė šaudė ii lauki­
niu kulkosvaidžiu, p * lepkai 
įš Šautuvu. Sovietu Sąjungos 
kariuomenes Vilniuje tuo (ar­
pu niekas nepasirodė daugiau, 
ka i p.-t i k-tai -taiika i,v isur—tan- 
k<ai, tankai ir tankai.

IĮ ; Siryt buvo,.padegtas . Ža­
liasis I iltačt jier Nevi, kur is 
jungia miesto centra su Šni­
piškių prirmiesčiu, Degė tik­
tai iiavanes dalys ir patys 
civiliniai-’ miesto gyventojai ir 
ugniagesiai tilta, gesino.

Šiandien penkta valanda 
ryto žmonių buvo laibai ma,ža 
Visi g'yventojaj. i raudonosios 
kai’iuomcnės judėjimą žiūrė,o 
iš vartų. Kai kurie lankai sus 

lojo ir taisosi. Ap,ie 7 vai. 
gatvėmis jau pradėjo vaikšč o 
ii ir. civiliniai \'ilnatis gyven­

tojai. Sovietu kariuomenės da­
liniai gyventojus įspėjo, 1 kad 
butų lobai atsargus, nes gali 
i vyki i .susišaudymu ir žmonės 
gali miikenlcti. ‘

Vilniuje tuo tarpu* jokios 
valdžios nėra. Sovietu kairaio- 
menė dar ligi šios dienos 9 
valandos perai paskelbusi ne 
vieno rašto Įirane.’imo, ats's i li­
kimo ' ar ’bet kokio slvelbimo. 
Niekur nematyti jokiu kito­
kiu ženklu. Kai kur nedideli 
būreliai žmonn;, sustoję ir pr,a 
einant raudonosios kariuome­
nės tankams sušunkai „valio” 
Šiaip žmonių gatvesė labai Ina 
ža,‘ gatvės beveik tuščios.

- Kokiu budo lamstai 
leįdo kalbėti telefono?

— Labai lads va i: aš ísusí- 
jungiàu ir dabar kalbii visiš­
kai laisvai, kaip kad buvo 
normaliais laikais. Dar vakar 
be.. specialaus leidimo negali- 

uždarytos, tiktai duonos kepy­
klose šiandien ,pagal korteles 
davė duonos..

Dabar,' pačiu; paskutiniu 
laiku gatvėse1 jau ' pasirodę 
darbininku si| šautuvais. Eina 
lenku kareiviai be ginklu, ’uni 
formuoti, o greta eina ginkluo 
ti darbinin'kai. Darbininkai yra 
vietiniai Jokio- laikrai’čio nė 
ra, žmonės stovi, kaip saiko- 
ma, išsižioję ir laukia.

— Ar Vilniuje yra. koks 
nors sudarytas komitetais?

- Taip,' sudarytas visuo- 
m.mis tvarkqs komitetas, i 
kuri iėjo: Stasys, Burokas ir 
a£i; (V. Žilėnas). Is grndu i 
komitetą iėjo Puzdniak (re­
daktorius). Širma, ir ’Vlockevrč. 
Tarsimus ^u lenki; peposu ko­
mitetu, kurio priešaky stovi 
adv. Beginskis. Komiteto . mi­
licija prižiūri kai kurios da­
lykus ir daboja ivarkį,. Mi­

licija dėvi žalius žehlčlus. J 
įTuriii pastebėti kad įgi 

devintai valandai sios -dienos 
Vilniuje kitokios kariiionicnia 
kaip tankai nebuvo pas’rodjiiu 
si. Tačiau lanku įgulos/sako, 
kad netrukus ateis jr daugiau 
kariuomenės' — pėstininku. 
Lenku armijos Vilniuje jau 
nieko nėra. Lenkų karinome 
nės kareiviai išsiskirto eina 
su savo, (kabužjais. Iš karei­
vi n ii; civilai žmonės iiešažvis 
ka, rubuSį i vairias kaukes ir 

viską sučiupdami. Vilhiujė Va- 
-kar karininkai ir kareiviai la­
bai nepalankiai atsiliepė apie 
savo valdžia, • kuri, cs3į me­
tusi juos kovoti tuščiomis ran­
komis, kaip jie sakO|, 
kepurėmis, o kepvucrais dabar 
kariauti negalima. Vakar va­
karo Vilniaus ig'iilos kareiviai 
pareikalavo valgyti, tai gyvon 
tojai, kas k a turėjoi, jiems 
valgyti davė. Lenki; liareivlai 

civiliniu drabužiu iir už tai 
moka, didžiausius pinigus?'

(Nukelta 6-1 am puslpy).
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SKILVIS IR KEPENYS

; FaWIapia 5

MederaHkas, greitas ir tikras lydymas skilvio gj 
Tr kepenų spcialisto ‘ , ŠE

Be operacijos |
Vi d erių skausmai, skilvio ii siplėtimas, protinis nu- 3S 
silpaėjimas, sifili» ligos, skilvio uždegimas, rugymas, S3 
skilvio votys, įvairus diegliai ir kitos ligos pagydo* Q 

ma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gy ŽE 
demes irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonais. ' 42 

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas gj

Dr. Paulo Lícciardi Ž
tjs 

Medikas Operatorius Santa Casa Q
Pre mimas nue 11 iki 12 irpuo 15 iki 19 vai, vak. ® 

m <yv. Vieta ir Konsiiltęrija: Rua Silva Pinto, <44 tK 
® PASTABA: Vyksta, į namus bile valandų dieną, nakti. Sa

»»808ÕB03fl9808S«08IWaea»a983e

Yra išbandytas kaip geriau 
sias medikamentas, vaistas, nuo 
ligų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
ir kitų ligų.

Gera sveikata?
Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse 
Sandelis: Buono Čia. Rua Maria 

Candida, 187, S. Paulo 
Reikalingi atstovai j inter i orų

Kur tik busi, 
neužmiršk "Aido*

Jis parduodamas;
Stotyje <Luz>, prie Centralinio 
Pašto durų ir kampo; Largo 
da Sé prie laikrodžio ir Vila 
Prudente bondés austoj Imo vie* 
tos; Bom Retire.* Baužio krau­
tuvėje — rua Ay morės ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kosko-

Dr ADOLPHOTAUBKIN
. . . . = ADVOKATAS

(DiplóínuotàB S. Paulo fakulteto) ,

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų Ureikalavimai 

ir visi kiti juridiniai reikalai.
Raėtinė: Rua Direita, 2, antras aukėtae, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 6 vai vak.

je—kampas J. Paulino ir Silva 
Pinto; V. Anastazijoj Kirilaua- 
ko krautuvėje; V.Zelina: .J. Ber­
noto krau tuvej — rua 3 N.* 4 
Jurgeleviėiaus krautuvėj prie 
bažnyčios; Mokoje — kam* 
pas rua da Modoa Ir a v. Paes 
d e Barros kiosko je. Visose 
miesto dalyse pas platintojus 
ir Aido redakcijoj. Rua Oa 
nindė, 478 Stankevičiaus krau 
tuvėj; Lapoję, kiosko) prie ato 
ties.

SANTO ANDRĖ:

: . - i • ■• KZ

Daromi Visoki
• ♦ -i’» '-.. - ■: •

Spaudos darbai
» Primami užsakiniai is provincijos

; Darbas atliekamas greitai
i ir svariai, visokioms spal-
I
| voms, pigiausiomis kainomis

Pirmoji Lietuviška
| [SPAUSTUVE
• Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123 :
i . .' .. . i
i........ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakàulío, smegenų, kraujo šlapumo ir iėmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO
KALBA LIETUVIŠKAI. S. P. R. stoties kloakoj.

IpglŽatSipSĮlLpM p(>a II

ic
tl 
N 
U

DR. A. CANDIA
‘ Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.) }
SIFILIS. (Priėmimas nuo 9..—<12 ir, nuo 3— 7.

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.
—----------  Telefonas: 4-0218 --------------

Kalba ruslftkai, lenkiškai, vokiškai.

Įl^lĮ p^a

--------  PRISIEKUSIS VERTĖJAS --------

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

T-r>—n, gų PAULO '
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius, do* 

kumentus, kaip antai: çart. profissional, carteira de 
identidade.

JKALBÀMA LIETUVIŠKAI.

LIETUVIAI
DĖMESIO!

pasistenkite pažinti

LIETUVA
KAIZO ŽEBRAUSKO

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

Čia, yra didejh pasirinkimas jvai- 
1 ' riaušių medžiagų. Už dšrbų 

garantuojame*
Lietuvių aiūvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena.

General Ozorio Nr. 161, — S. PAULO
iàaQíiQWecwswPi

Rua

SANTOS:
S. P. R. Geležinkelio stotie! 

kioskoje.
PASTABA: Jei kurioje 

nors S. Paulo miesto dalyje 
arba kuriam kitam nors mieste 
nėra įsteigtos Aldo pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis būrelis lietuvių, praneš­
kite redakcijai, o redakcija tuo 
pasirūpins. Aldae turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas, Nė vieno kampe 
lio te ne lieka, kur nebūtų Aido

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (antiga 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas | sunkų laiki} nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8$000.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

n *Mti0wnoK«Mncin«M>4OKm 
I f VOKIEČIŲ FOTOGRA-j?

I
S FIJĘ IŠTAIGA

| “BERNARDO” « 
j įsteigta 1890 metais | 

» Atlieka (vairius darbus | J fotografijų srity., Specia- S 
J lybė padidinime, o taip į 
a pat ir su dažais. 2
ū Darbas greitas sųžinin- ■ 
S gas ir pigus. Vyksta i S 
£ namus fotografijų reikt- S 
S lais. Dar š fotografijų S 
« ... ;’k ‘es j

5 Arthur Schamidt 8
Rua São Caetano 447 
(senas, 103-111 S. uulo 

Telefono 4*5765.

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai. 1
i

BRAZILUOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 

“Lietuvių Aidas Brazilijoj'' 
nes jis remiamas tik savų' skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok j jų eiles

KAVA «DOM BOSCO-
Lietuviai .visur reikalaukite ir pirkite 
kavų DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café 
“Oom Bosco" Ltda

Rua daMoo ca, 305-A Tel. 2-1123

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų spec 
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai, 12, sales 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 ‘e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2 5068

Dr. S. Meifin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir lllo tie Jnoeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro hgu specia­
listas. Gonerėia — Sifilis Gyduinaa kalnų ^nule.

Ligonius priimakasdionų nuo 2 Iki 6 vai. vak. suse 
kalbama lietuviškai.

R. Bario de Itapetininga, 139 1-mas aukotas tel. 4-1705
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LIETUS ATGAIVINO tuvis” skleidžia „gorius,, į ' • vykti i Gabinete 12 (valanda 
Ūkininkus. $ iff' i . £ Lietuvis^ idienos su savo (kortelėmis.

Bom retire parduodama* 
krautuvė, ant Rua Nevton Pra 
do 606, apie kitokias imforma- 
eijas kreiptis pas sr. Julio 
Ligeika, ant pačios gat ves, rua 
Nevtfln' Prado, 592.

REIKALINGAS DARBININ­
KAS MIESTE ANT SAKAROS

PARDUODAMAS. NAMAS, ’• *3nrCsMfCTvwWíIK

Parduodamas namas, kam* 
bario, virtuvės terašo.? Žemės 
sklypas 13X27. A v. Parquet 
Villa Prudente Np. 7. Kaina 10 
kontų. Bonde 32.

j
j
1

Visa laika sausros ir saus­
ros privarė daugi?baimės /musu 
ūkininkams, o taip pat padarė 
daug1 nuostolių. Tačiau, šia' 
savaite lietus suteikė džiaugs 
mo visiems ūkininkams, f. ;

< » ūkininkas.

SVETIMŠALIU REGISTRA- 
TRACIJA GAtl BŪTI< 
PRATĘSTA. . . . w įį

Svetimšalių registracija 
baigiasi gruodžio mėlį. 22< 
diena. S. Paulo 'mieste ' yra 
registruotu svetimšalių tiki 
a.pie 35 tuksiančius, O tuo 
tarpu čia randasi virš teturiu 
šimtu tuksiančiu svetimšaliu. ' 
Taigi registracija. gali būti, 
pratęsta, nors dar apie tai 
nieko nežinoma.

JULIJAI GRUODIENEI. 
Del vietos stokos Tamstos įdo­
mus laiškas s’iamo inomeryje 
ūeg'ali tilpti. Paskelbsime -ji 
kitame , Aido numeryje. ( t

PATYS SKLEIDŽIA GANDUS

BUS PASAUKTI IDENTIFD* 
KUOTIS NUMERIAI.

Elis pakaukti ident fikuots 
svetimšaliai, kuri turi nr. .

Lapluičio, mėli.
11 diena *nuo 10801 iki 11000
13 diena nuo 11001 iki 11300
14 diena nuo 11301 iki 11600
15 diena s’ ve n t e( i
16 diena nuo 11601 iki 11900
17 diena inUo 1190Í iki 122000
18 diena nuo 12201 iki 12100

r. Saukiami numeriai turi

GATAVOS KARTEIROS.
Gatavos karteiros ir Him 

tos iš* Delegacija de Estrangei­
ros šiems asmenims: r t » <■ 
’. Juozui Užemeckiui, Jokū­
bui Sai’kovui, Jonui Sarkovui 
Juozui Didžiokui, Antanui Did­
žiokui, Petrui Didžiokui, 'Juo­
zui Deveikim, 'Juozui . 5“asi^ 
Jiauskui/ Veronikai • Juškaitei, 
Stasiui Sliktai, Veronikai (Ve­
ronikai Veličkai, Vaclovui ;M-- 
žutavičiui, Petrui Zibui. ,

Kaip Vilniaus Žmones Užsilaikė Rau­
donajai Armijai Užimant Miestą

BeiUIingas chu-binmfca. ReUmatlZmOS ??? 
be šeimynos, kuris sutiktu dir . .
bti šakaroje pačiame S. Paulo Kroniškas ar aštruBis reu-
mieste. Darbas sode ir kieme mutizmas. Ekzema, votys ir 
Pilnas užlaikymas ir alga, skauduliai. Gydymas modefaii ' 
Kreiptis: Rua Vergueiro 565, ^ag Terapia modcrnišMaulia ' 
Villa Mariana, ' DR PAULO LIOOIARDI, ta

1 ■■■ ... ... ......... —■ i Silva Pinto, 444. (Bòm 'RMiro)' ■-
VAIKAS SIUVYKLON. , Paulo, telefonas: 5-417Õ

Skubiai reikalingas vai- Priima nuo 15 ligi 18 vai, 
kas siuvykion. Kreiptis: Rua Apžiūrėjimas 20^000.
Duque de Caxias 257.. Viliu Beloje parduodamas o
__ _______________ _________didelis namas ir žemiš skly­

pas. Dėl sąlygų teirautis Aido , 
KONSULATAS PAIEŠKO redakcijoj. v

į

L

,,Lietu vis” rašo, kad kas 
tai skleidžia nepamatuotus gan 
dus apie lietuviškas imokykla^. 
Labai gerai, kad „Lietuvis” 
atidengia -paslaptis savo pla-

(Tasa iš 4-to puslapio)
Persireng-e jie traukiasi 

kur kas galėdamas.
Kas gavės civilinius dra­

bužius- o kas ir karei viskiais 
vieni be diržu, kiti su diržais
traukia namo;

Vakar iš Vilniaus kalėjimo 
paleisti . visi ir visokį kalinia.

Vilniuje šiandien dar vei- 
ui?a iM^OTOi SBtipn.r sujj.ed unj 

dėntiekis. Valdžia kol kas b/i- 
sur lieka ta pati, ir Lydoje 
likusi dar ta. pati administrą.-

mieste kol kas jokiu nauju 
ženklu, be to, 'kad pasitraukė 
lenku kariuomene ir Įžygiavo 
Sovietu Sąjungos kariuomenė, 
daugiau dar nėra. Tuo tarpu 
nematyti nei jokiu vėliavų.

— Ai* vakar Vilniuje bu­
vo kokiu nors susirinkimu?
... — Buvo /tiktai tas susirin­
kimas, kuris išrinko jau au­
kščiau mano paanbiėta komi­
tetą. Tokios rezoliucijos, kaip 
paskelbė užsienio radijas, ne­
buvo priimtos.

Lietuvos Respublikos Kon­
sulatas Sūo Paulo prašo pas­
kelbti šit? skelbimą:

Gauta žinių kad Jungtynė 
se Amirikos Valstybėse, JVer- 
cester mieste mirė Pranas Ten. 
kevičius, arba Tankus, kui'iuo 
sesuo Morta Tenkevicius gyv. 
Lietuvoje gavo velionies dali 
palikimo, o velionies brolis Jo 
nas Tenkevičius, gyv. Brazi­
lijoje, kuriam taip pat priklau 
so pi likimo dalis. Šiuo reikalu 
Jonas Tenkevičius yra prašo­
mas ateilankpt i Lietuvos Kon 
sulata, Rua Aureliano Couti­
nho 88 São Paulo.

---------------------------■—
Carlorio da Alber­

to Netto
Registro de Títulos e 

Documentos.
3b. Officio 

įvairių dokumentu rugistracija 
lutu, kontraktu valdymo, viso- ! 
k i liudijimai ir tt. . . Į 
Largo do Thesouro, 20 '.^8

T«i.^3-8013

1 v

nu dėl lietuvišku Inokyklu. Jo 
kiu gandų iki Šiolei’ net ve­
liame laikraštyje niekas neina 
te, o. (ik pats „Lietuvis” juos

cine valdžia ir tvarka.
Prieš skambindamas jums, 

aš apvaikščiojau, apibėgau, 
kiek galėjau miestą, ir viską

Tai tiek tuo tarpu 
'gailu Jums pranešti. Jeigu 
bus g'alima, tai jums paskam­
binsiu, dar apie 11 valanda

pats mačiau. Galiu pasakyti, ir po pietų.paskleidė. Vadinasi pats

Gtsiprenu-

moruokit

AIDA

1940

metams

1000 Kontu
kiekvienam taikosi, tačiau puikią dramą 

laiką praleisti galės kiekvienas, kuris ė. m.
2d d. šeštadienį, ateis į Vyčių

Vieša Vakaro
rengiamą Mokoje, Italų salėje, Ruą da Moòca 2346 (ant. 506)^ 
Vyčių meno kolektyvas suvaidins kupiną jaudinančių scenų’ 

meilės, kančios, klastos ir ištikimybės dramą

"Is Meiles"
Nepalyginamas vaidinimas! — Masinės sceuosi — Choras, 

tai ir eolo! Šokiams gros puikus dūdų orkestras.
Pradžią 8 vai. vakaro — Pabaiga 4 vai. ryto. įsigykite ii 
anksto kvietimus pas Vyčių Valdybos narius ir Choristus.

laimėti Loterijoj ne 
pamatyti ir jaukiai 

lapkričio

DĖMESIO!!!

due

Bus juoko iki ašarų

S. m. lapkričio 18 d. (seitadieni) L. M. M. R, ,‘Ryto'\ Mokos skyr. men. 
— mėg. didžiausiojo S. Caetano prieraeéóio seléje, Rue Persia 36 rengia dideli

VIEŠA VAKARA
Bus suvaidinta antra karta S. Paulo lietuviu kolonijoj linksma ir Įdomi 

3'ju veiksmu komedija KAROLIO TETA,
Visi trys veiksmai kupini skanaus juoko, pralinksmins kad ir labai Bu­

riančius ir kasdieniniais vargais susirupinusiua musų tautiečius. Tai tikras 
juoku fabrikas.

Nepraleiskite šios retos progos linksmai laika praleisti
Pradžia 8 v. v. Pabaiga 4 v. ryto

Mokėdamas po 10$ menesi
Sujetvarkysi eàvo dokumentus ir gausi KARTE1RA DE 1DENt; 
1JDÀDE MODELO 19. Šitomis sąlygomis parengia dokomentscl 
Ii padeda íéganti karteira Aido redakcija. Parengia visas relka 
ringus dokumentus syetlmialiams greitai, pigiai ir sagíniogal. K

Kreiptis galima kasdien nuo 8 vai/ ryto ligi 8 vąl. vakarį 
ir sekmadieniais nuo 8 vai. ryto ligi 12 vai,įdienos,

Ruanda Mooca, 1721, Telephone 2-1123

DR. LUIS ABINADER -
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skausmu 
Moterų Ligos. - Reumatizmas ir Astma*

Av. Sflo João No. 578, 2°. aukštas, 21 Aparta* 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuoli k i 2 ir nuo 14 
ligi 18, 30 vaL

Dantų Gyditojas |
Dr. Waldemar P Magalhães <

Rua da Moóca, 1659 (Prie Aido' Redakcija 
I^KTisoad iraa traukia tiso. Kainos pigios. Ligonius prims: Anirt 

iądieniais, trečiadienis ir penktadieniais. j

PARDUODAMA KRAUTUVE

! Parduodama maisto pro- 
dūktų ir gėrimu krautuvė už 

Mmg 12:000$i Yra kavai malti maši 
yy na ir kįti Įrengimai. Kreiptis: 

djgb Rua Nevton Prado, 606, Bom 
<SE> Retiro,

PAIEŠKOJIMAS f f l/ 
įieško JULIJA KARDELIENE 
savo sunaus K&zimero Karde­
lio., Motina turi isigyjusi Àdò- 
savį narna ant Villa PrudSntė 
Rua Tamanduatehy, 52. Pra­
šau atsiliepti ar žinaniiu pro* i
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